

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办



2024年10月18日 星期五



习近平回信勉励中国国际大学生创新大赛参赛学生代表

弘扬科学精神积极投身科技创新 为促进 中外科技交流推动科技进步贡献青春力量

新华社北京10月17日电 近日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平给中国国际大学生创新大 赛参赛学生代表回信,对他们予以亲 切勉励并提出殷切希望。

习近平指出,你们以大赛为平台, 用在课堂和实验室学到的知识解决实 际问题,在创新实践中增本领、长才 干,在互学互鉴中增进中外青年的友

习近平强调,创新是人类进步的 源泉,青年是创新的重要生力军。希望 你们弘扬科学精神,积极投身科技创 新,为促进中外科技交流、推动科技进 步贡献青春力量。全社会都要关心青 年的成长和发展,营造良好创新创业 氛围,让广大青年在中国式现代化的 广阔天地中更好展现才华。

中国国际大学生创新大赛由教育 部联合有关部门、省级人民政府共同主 办,旨在为中外大学生创新创业、交流合 作提供平台。今年的大赛共吸引153个 国家和地区2000多万名大学生参加,其 中国际学生近4万名,总决赛已在上海 举行。近日,25名参赛学生代表给习近平 总书记写信,汇报参赛的心得体会,表达 投身创新实践、勇担时代使命的决心。

应勇与第二批地方检察机关挂职锻炼干部座谈 强调

把基层检察长选优配强 把基层检察工作 做优做强 筑牢检察事业长远发展根基

本报北京10月17日电(记者巩宸 宇) "经常听一听基层的意见和来自 基层的声音,才能不脱离基层、不脱离 群众。"10月17日,最高人民检察院党 组书记、检察长应勇专门与第二批19 名到最高检实践锻炼的基层检察长座 谈交流,面对面听取他们的实践锻炼 体会和对最高检工作的意见建议。他 强调,新时代新征程,推进党的检察事 业创新发展,关键靠一支忠诚干净担 当的检察队伍。要坚持和完善上下交 流、双向锻炼等机制,从战略上、制 度上持续抓实抓好检察机关基层建 设、班子建设、队伍建设, 把基层检 察长选优配强,把基层检察院建优建 强,把基层检察工作做优做强,筑牢 党的检察事业长远发展根基,为持续 推进习近平法治思想的检察实践提供

会上,刘慧、余丰泳、刘练、拓玉林、 孔德雨、高金旺、厚富婧、于金秋、张晟 榕、殷一村等10位基层检察长,结合个 人经历和实践锻炼体会作交流发言。

应勇认真听取大家发言,与大家 深入交流。他说,基层检察院是落实党 中央决策部署和最高检工作要求的 "最后一公里",也是直面司法办案、直 面人民群众、直面矛盾纠纷的"最近一 公里"。检察机关办案的主体在基层、 检察队伍的主体在基层,繁重的任务 和突出问题也主要集中在基层。做好 基层检察工作对全国检察工作至关重 要。最高检党组始终把加强基层基础

建设作为一项长期性、战略性的任务 来抓。常态化开展上下交流、双向锻 炼,就是加强基层检察院和基层检察 队伍建设的重要举措,也是最高检加 强与基层联系,听取基层意见,了解基 层实际,进一步加强和改进工作的重 要举措。要坚持"最初一公里"和"最后 一公里"有机贯通,既以下看上,广泛 听取基层的意见建议,进一步加强和 改进最高检领导指导检察工作的方式 方法,促进优化顶层设计;又以上看 下,从更高站位、更宽视野审视检察工 作,把党中央决策部署、最高检工作要 求更好传递到基层、落实到基层。

"看一个干部不仅要看他学过什 么、干过什么,还要看他干成过什么、 经历过什么。"应勇指出,基层检察长 是基层检察队伍的"关键少数",是基 层检察工作的"带头人",责任重要、使 命光荣。基层检察长履职能力,直接关 系基层检察院的履职质效。必须把基 层检察长选优配强,把基层检察院建 优建强,把基层检察工作做优做强。基 层检察长要不断提高自身政治能力、 领导能力、业务能力、管理能力,把好 基层检察工作的正确政治方向,有效 应对和解决基层检察实践中出现的新 情况新问题,切实把党中央决策部署 精神和最高检工作要求领会准、理解 透、落实好。要坚持求真务实、脚踏实 地,把注意力和主要精力放在抓好高 质效办案上,深入研究加强和改进检 察管理,带领基层检察人员聚焦法律

监督主责主业,高质效办好每一个案 件,努力让人民群众在每一个司法案 件中感受到公平正义。要敢于担当作 为、善于攻坚克难,坚持敢于监督、善 于监督、勇于自我监督,带头严格依法 办案、公正司法,带头守好法治底线, 维护司法公正。要以身作则、严于律 己、带好队伍,带头锤炼政治品格、带 头真抓实干、带头接受制约监督,带动 基层检察人员不断提高法律监督能力 水平,更好为大局服务、为人民司法

"安排大家来最高检学习、锻炼 本身就是肯定。希望大家珍惜机会,唯 有努力,方能不负。"应勇勉励大家,要 珍惜在最高检学习、锻炼的机会,学思 践悟习近平法治思想,进一步筑牢政 治忠诚,着力提高政治判断力、政治领 悟力、政治执行力,把坚定拥护"两个 确立"、坚决做到"两个维护"体现到履 职尽责的实际行动上。要认真学习、勤 勉工作,努力做到学有所思、学有所 悟、学有所获、学以致用,高质效完成 实践锻炼期间各项任务,进一步丰富 阅历、增长才干、提升能力,把好的作 风、好的经验、好的举措更多带回基 层,促进基层检察工作进一步提质增 效,在推进习近平法治思想的检察实 践中发挥更大作用、担当更大责任、展 现更大作为。

最高检党组成员、政治部主任滕 继国主持座谈会。最高检机关有关部 门负责同志参加会议。

《中国法治建设年度报告(中英文)》(2023)发布

本报讯(记者徐日丹) 近日,由 中国法学会组织撰写的《中国法治建设 年度报告(中英文)》(2023)正式发布, 这是中国法治建设年度报告连续16年 向国内外发布。报告显示,2023年,中 国深入贯彻落实《法治政府建设实施纲 要(2021-2025年)》各项任务部署,法

报告通篇突出学习贯彻习近平法 治思想,全面系统反映了2023年中国 特色社会主义法治建设取得的重大成 就。报告主要包含以下内容:前言; 习近平总书记2023年2月7日在新进 中央委员会的委员、候补委员和省部 级主要领导干部学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想和党的二十 大精神研讨班上讲话的一部分—— 《中国式现代化是中国共产党领导的 社会主义现代化》;关于全国人大及其 常委会保证宪法实施和监督、立法、监 督工作;关于依法行政;关于全面深化 政法改革工作;关于审判、检察、公安和 司法行政工作;关于人权法治保障;关 于知识产权保护;关于生态文明法治建 设;关于法学教育和法学理论研究;关 于法治文化;关于涉外法治工作;结束 语;"数"说中国法治建设2023;附录。

报告显示,在行政执法方面,国务 院办公厅部署开展提升行政执法质量 三年行动,重点加强涉企行政执法监 督力度,依法纠正不作为、乱作为、粗 暴执法、执法不规范等突出问题。目 前,省市县乡四级全覆盖的行政执法 协调监督工作体系正在逐步建立,行 政执法与刑事司法衔接机制建设也在 探索推进,努力克服有案不移、以罚代

报告指出,2023年,政法系统持续 深化司法责任制改革。研究完善法官 检察官逐级遴选制度,研究完善司法 辅助人员招录、培养、管理制度,研究 完善司法惩戒制度。深化执法司法权

力运行机制改革。加强政法单位内部 制约监督,完善外部监督机制,推进政 法智能化建设。持续推进诉讼制度改 革。推进以审判为中心的刑事诉讼制 度改革,完善刑事执行制度,完善公益

报告显示,2023年,中国全面加强 知识产权保护,知识产权法治建设整 体工作得到有力加强,取得积极进展。 聚焦重点领域、关键环节,组织开展多 个行政执法专项行动。全国公安机关 共立案侵犯知识产权和制售伪劣商品 犯罪案件4万件,全国检察机关受理侵 犯知识产权审查逮捕案件7049件。

报告指出,2023年,中国生态文明 法治建设取得显著成效。推进生态环 境损害赔偿制度改革工作,全国新启 动生态环境损害赔偿案件1.47万件, 涉及赔偿资金64.87亿元。各级检察 机关起诉破坏资源保护犯罪3.5万人, 办理环境资源领域公益诉讼8.4万件。

应勇与新提任交流厅级领导干部集体谈话 强调

不忘初心勇担使命 锐意进取开拓创新 扎实推进习近平法治思想的检察实践

本报北京10月17日电(记者巩 宸宇) 今年以来,最高人民检察院 党组认真落实新时代党的组织路线, 坚持新时代好干部标准, 先后提任、 交流了23名厅级领导干部。10月17 日,最高检举行新提任、交流厅级领 导干部集体谈话会。最高检觉组书 记、检察长应勇勉励新任职干部,要 坚持以习近平新时代中国特色社会主 义思想为指导,学深悟透做实习近平 法治思想, 在坚定拥护"两个确 立"、坚决做到"两个维护"上带好 头作表率,在求真务实、担当实干上 带好头作表率,在高质效办好每一个 案件上带好头作表率,在从严自律、 清正廉洁上带好头作表率,不忘初 心、勇担使命,锐意进取、开拓创 新,在新岗位、新起点上创造新业 绩、取得新发展,扎实推进习近平法

"对党忠诚是干事创业的最根本 前提、最根本保证。"应勇指出,厅 级领导干部是最高检机关的中层干 部,是所在部门、所在条线的"关键 少数",发挥承上启下、以上率下的 关键作用。必须不断加强政治建设, 加强党的创新理论武装,坚持不懈用 习近平新时代中国特色社会主义思 想、习近平法治思想凝心铸魂,不断 提高政治判断力、政治领悟力、政治

执行力,在坚定拥护"两个确立"、 坚决做到"两个维护"上有更强的自 觉和担当。要坚持从政治上着眼、从 法治上着力,把讲政治与讲法治有机 结合起来,善于运用政治视角、政治 效果审视检察工作, 更加自觉把检察 工作放到党和国家工作大局中认识、 谋划、把握、落实,加强检察政策与 宏观政策取向一致性评估, 找准找实 工作的切入点和着力点, 更好为大局 服务、为人民司法、为法治担当。

应勇强调,伴随我国经济社会发 展,检察机关维护稳定、促进发展、 守护民生、保障善治的任务更重、责 任更重。最高检的中层干部要求真务 实、担当实干,做到知责尽责、知重 负重、知难克难,切实带好头、作表 率。要在准确理解、深刻把握党中央 决策部署和最高检党组工作要求的基 础上,努力做创造性的组织者、实施 者、执行者,力争决策比预想的更 好,实施比决策的更好。求真务实、 担当实干不仅体现在日常履职中,也 体现在攻坚克难上。新时代新征程, 党的检察事业创新发展还面临不少新 问题新挑战,全面深化检察改革还要 着力解决不少新题难题。要勇于任 事、敢于担责,敢于攻坚克难、善于 迎难而上,以钉钉子精神狠抓落实, 切实把工作抓紧抓实、抓出成效。求

真务实、担当实干不仅要有雄心壮 志,还要有能力水平。能力和水平不 会随着岗位的变化和提升而自然提 升,需要努力适应、跟上新岗位、新 职责带来的新任务、新要求,不断提 高理论水平、专业素养、履职能力, 在学中干、在干中学,干就干成、干 就干好,在新岗位上交出合格答卷。

应勇指出,管理职责是领导干部 应尽的职责,管理能力是领导干部必 备的能力。领导干部首先要做好"自 我管理",还要立足岗位职责抓好对 本单位、本部门、本条线的"全局管 理"。最高检的厅级干部领导检察业 务的一个条线,想问题、办事情、作 决策、抓落实,直接影响全国检察工 作。要不断提高科学管理的能力和水 平,深入开展调查研究,全面准确了 解基层实际,把情况摸清、把问题找 准、把对策提实,提高管理的针对 性、实效性。最高检党组决定不再执 行检察业务评价指标体系,不对各地 业务数据进行排名通报,不是不要数 据, 更不是不抓管理。抓管理的责任 更重了,要求更高了。要深入思考研 究如何加强本部门、本条线的业务管 理、案件管理、质量管理,引导检察 官把注意力放在高质效办好每一个案 件上, 让检察工作回归高质效办案本 (下转笙一版)

刘炤在最高检党组第三轮巡视巡前培训会上强调

准确把握监督重点 更好发挥巡视利剑作用

下午,最高人民检察院党组第三轮巡 视巡前培训会在京举办。最高检党组 成员、中央纪委国家监委驻最高检纪 检监察组组长刘炤出席会议并强调, 深入学习贯彻习近平总书记关于巡视 工作重要论述和党中央决策部署,结 合《中国共产党巡视工作条例》新要 求,对标中央巡视,认真落实最高检党 组第三轮巡视动员部署会精神,更好 发挥巡视利剑作用。

位,把"两个维护"作为根本任务, 促进党对检察工作的绝对领导落到实 处,坚持围绕中心、服务大局,聚焦 高质量检察履职,促进为大局服务、 为人民司法、为法治担当落到实处, 坚持严的基调、严的措施、严的氛 围,促进全面从严治检落到实处,坚 持发挥巡视标本兼治战略作用,促进 巡视整改和成果运用落到实处。紧密 结合被巡视单位职能责任,准确把握

刘炤指出,始终坚持政治巡视定 巡视监督重点,深入了解贯彻党的理 论和路线方针政策、党中央重大决策 部署,推进党的政治建设;履行核心 职能;全面深化改革;纵深推进全面 从严治党;落实新时代党的组织路 线;巡视、审计等监督发现问题整改 等情况。加强组织领导,强化组办合 力,加强与地方党委巡视机构及有关 部门的沟通衔接,注重与被巡视单位 同向发力,推动系统内巡视工作取得 新的更大成效。



庆祝新中国了了华诞 全媒基层采访活动

源起三江,青山负雪护安澜

□李辉 本报记者 刘亭亭 马会平 王丽坤

雪山巍峨,千峰众壑,延绵冰川 融化的雪水汇聚三江源头,波涛漫卷 千年传奇奔腾不息。青藏铁路在雪域 之上纵情驰骋,作为中国核工业发展 摇篮的原子城遗址, 壮观肃穆, 有着 震耳欲聋般的历史回响……高山峡谷 间,雪域草甸上,沙丘矿区里,72万 平方公里的青海在青藏高原上书写 奇迹。

"青海最大的价值在生态、最大的 责任在生态、最大的潜力也在生态。' 党的十八大以来,习近平总书记三次 赴青海考察,强调坚持深化改革、扩大 开放,坚持生态优先、绿色发展,坚持



今年4月,青海省三江源地区检察院检察官到青海湖开展生态环境公益诉讼 巡回检察,摸排公益诉讼案件线索。

民族团结、共同富裕,奋力谱写中国式 现代化青海篇章。

党的二十届三中全会提出, 法治 是中国式现代化的重要保障。如何以 法治之笔写好青藏高原高质量发展的 时代答卷?近日,记者走进这片辽阔 壮美的高原,寻找检察机关服务创建 美丽中国先行区的法治印记。

同舟共济 · 护佑文化根脉源 远流长

"先有宏觉寺,后有青唐城。"

青唐城是西宁古称,地处海藏咽 喉。位于西宁市城中区的宏觉寺缘起 于文成公主与松赞干布和亲,队伍途 经此地时修建了一处供奉释迦牟尼的 土坛。基于土坛遗址,历代古丝绸之 路与唐蕃古道上的各民族共同创建了 宏觉寺。

金顶红墙,海螺声声,宏觉寺已成 为中华民族共同体形成过程中的重要 历史见证之一。

习近平总书记在西宁考察时指 出,宏觉寺这座千年古刹,在增进历代 中央政府与藏传佛教联系方面发挥了 重要的桥梁纽带作用。要保护好这份 珍贵的历史文化遗产,为铸牢中华民 族共同体意识、促进民族团结进步作 出新贡献。

强化法治保障 守护美丽中国



全国人大代表,青海省玛多县花石峡镇党委书记、

我们生活在这片高原上的老百姓吃的是"生态饭", 与野牦牛、雪豹、黑颈鹤等野生动物生活在同一片蓝天 下、草原上,共饮一江水,都是青藏高原生态系统中不可 分割的一部分

习近平总书记强调,像保护眼睛一样保护生态环境, 像对待生命一样对待生态环境。近年来,青海省检察机关 以习近平法治思想、习近平生态文明思想为指引,强化法 律监督,发挥公益诉讼检察职能,深化生态环境公益诉讼 巡回检察,积极稳妥推进构建与国家公园管理体制相适

应的法律监督工作机制,守护着大美青海的绿水青山。

希望检察机关持续深化落实用最严格制度、最严密法治保护青藏高原生态环境,保 护好三江源,保护好"中华水塔",为助力创建美丽中国先行区提供更多、更优检察方案。

"宏觉寺得以修缮多亏了检察 院。"走到寺中的一块"文物保护公益 诉讼示范点"挂牌下,人们会听到一段 古寺重焕生机的故事——2020年,西 宁市城中区检察院在履职时发现,省 级文物保护单位宏觉寺前殿香厅的山 墙、门窗等损毁,屋面塌陷,个别立柱 下沉倾斜,加上因历史原因多年被一

个印刷厂占用。而作为实际使用主体 的印刷厂经营不善,并没有保护和修 缮的能力。

"古寺损毁严重,修 复工作迫在眉睫。""印 刷厂与厂里的职工需要 得到妥善安置。"……



(下转第二版)